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Л. А. OcinaBa

УДЗЕЛ МОЛАДЗ1 У АДНАУЛЕНН1 М1НСКА 
У ПАСЛЯВАЕННЫ ПЕРЫЯД

За тры гады фашысцкай акупацыi беларуская зямля была страшна 
спустошана. Як i iншыя гарады, Мiнск быу амаль поунасцю разбураны. Тут 
былi знiшчаны 5 975 жылых дамоу, або 70 працэнтау даваеннага жыллёвага 
фонду. У горадзе засталося 19 прамысловых прадпрыемствау, на яюх было 
занята толькi 4 працэнты даваенных рабочых. Бяздзейнiчалi газаправод, 
каналiзацыя, тэлеграфна-тэлефонная сувязь. Акупанты знiшчылi i 
разрабавалi школы, дзiцячыя садю, палiклiнiкi, культурна-асветнiцкiя 
установы, будынкi Акадэмй навук, Белдзяржунiверсiтэта, педагагiчнага 
iнстытута i iншых вышэйшых i сярэднiх спецыяльных навучальных устаноу, 
бiблiятэку iмя Ленша i г.д. Вось такую карщну убачылi сапёры, якiя 
паднялiся на дах Дома ураду пасля яго размтравання. Вакол ляжалi 
суцэльныя каробю дамоу, пралёты лесвiц былi заваленыя шчэбнем. Цяжка 
было вызначыць нават контуры цэнтральных Савецкай i Пушюнскай вулiц. 
У раёне цяперашняга парку iмя Янкi Купалы i плошчы Перамогi зелянелi 
абнесеныя дротам, iржавымi лыжкамi бульбяныя i капусныя паль 
Прывакзальная плошча была пустынным полем. Горад праглядвауся з канца 
у канец. Сярод развалш узвышалiся асобныя уцалелыя будынкi, i толькi на 
драуляных ускраiнах зелянелi сады i агароды, там жыла большасць 
выжыушых мiнчан. Астатнiя жылi у падвалах, прыстасаваных часовых 
збудаваннях, бамбасховiшчах.

Таюм чынам, неабходна было падняць з руш, аднавiць вулiцы i 
плошчы, парю i скверы, жылыя дамы i школы, карпусы фабрык i заводау, 
аднавiць выпуск прамысловай прадукцьй, так неабходнай для жыцця 
рэсп ублт i фронту. Гэта трэба было рабщь былым партызанам i 
падпольшчыкам, жанчынам i старым -  жыхарам вызваленага горада -  усiм



тым, хто па розных прычынах не быу мабшзаваны у армда, якая працягвала 
пераможнае шэсце на Захад да Берлша, вызваляючы народы Усходняй 
Еуропы ад фашызму.

Яшчэ на вядомым партызансюм парадзе у Мшску было аб’яулена 
рашэнне урада: адразу пасля парада уЫм былым партызанам i вошам 
Чырвонай армii, жыхарам Мiнска i яго наваколля узяць у рукi ламы i юрю, 
кельмы i рыдлёук i адрадзщь сталiцу рэспублiкi -  горад Мшск.

У звароце СНК БССР, Прэзщыума Вярхоунага Савета БССР i 
ЦК КП(б) Беларусi паведамлялася: «Гэта цяжкая задача, але беларускi народ 
вырашыць яе у самы кароткi тэрмш. Уся краiна, усе брацкiя народы 
дапамагаюць i дапамогуць беларускаму народу хутчэй аднавщь разбураную 
немцамi гаспадарку. Аднавщь культурныя установы i лшвщаваць вынiкi 
нямецкай акупацьй».

Уся краша дапамагала вызваленым раёнам Украiны, Беларуси 
Прыбалтыкi. У Мiнск i шшыя гарады рэспублiкi з Масквы i з Сiбыры, 
Сярэдняй Азii i Кауказа iшлi эшалоны з вуглём i хлебам, машынамi i таварамi 
першай неабходнасцi. Адраджалася прамысловасць, наладжвауся гандаль, 
адкрывалiся навуковыя i навучальныя установы.

Яшчэ iшла вайна, партызаны у часцях i злучэннях Чырвонай арми 
iмкнулiся да Кёнiгсберга, Прап, Берлiна, а у Мiнску на пачатак 1945 года 
ужо працавала звыш 20 прадпрыемствау, прадукцыя яюх iшла i на фронт, i на 
задавальненне патрэб горада i рэспублiкi. Прывакзальны раён Мiнска да 
вайны з’яуляуся цэнтрам вышэйшых навучальных устаноу: тут працавалi 
Белдзяржунiверсiтэт, медыцынсю, педагагiчны iнстытуты, iнстытут народнай 
гаспадарю. З усяго унiверсiтэцкага гарадка уцалелi толькi два будынкi: 
мiнiяцюрная каробачка фiзiка-матэматычнага факультэта БДУ (зараз зусiм 
загубiлася у акружэннi новых вучэбных карпусоу. А, скажам, будынак 
педшстытута глыбiуся шэрымi грамадамi абрынутых сцен.

Нягледзячы на цяжкасцi, установы вышэйшай адукацыi распачалi 
працу. Дзе i як? Студэнты пяцi факультэтау БДУ, напрыклад, бегалi на 
лекцыi з адной школы у другую, а занятк па фiзкультуры праводзiлiся на 
свежым паветры або у спортзале, пад якую прыстасавалi памяшканне былой 
тыпаграфи у корпусе фiзмата.

9 лшеня ад Мiнска наладзiлi рух да самага заходняга пункта Беларуси 
Брэст-Л^оуская чыгунка ужо магла без затрымк прапускаць паязды на 
фронт. Гэта была галоуная лiнiя на Варшаву i далей на Берлш.

Прыгадаю некаторыя лiчбы. Пры адступленш фашысты знiшчылi у 
рэспублiцы 4 тыс. км чыгуначных пуцей з агульнай працягласщ у 5,5 тыс. км. 
Птлерауцы нават выкарысталi для гэтага пуцеразбуральшк -  спецыяльнае 
прыстасаванне накшталт моцнага плуга. Яно гнула рэйю, ламала шпалы i г.д. 
Было узарвана цi вывезена у 1 ерманш 3,5 тыс. стрэлачных пераводау. 
Пацярпелi усе без выключэння чыгуначныя слупы. Людзi заставалiся без 
жылля, без самага неабходнага. I калi у 1944 г. усе прадпрыемствы 
Беларускай, Брэст-Лггоускай, Беластоцкай i Заходняй чыгунак своечасова 
падрыхтавалiся да зiмы, гэта значыла, што яны выканалi першачарговыя 
работы па аднауленш сваёй гаспадаркi.



T V  * I 1 V> vy  v> v_» ^Разам са злучэнням1 1 алоунага упраулення ваенна-аднауленчых работ 
Наркамата шляхоу зносш працавал1 беларусюя чыгуначшю, у тым лшу 
камсамольцы i моладзь, тыя, хто у час фашысцкай акупацый знйттчау 
чыгунку, разбурау чыгуначную сетку акупантау, перашкаджаючы ваенным 
пастаукам на фронт. Для шырокага разгортвання аднауленчых работ 
неабходна было шмат будаушчых матэрыялау, яюя можна здабыць з 
разбуранага горада, прыдатным было тое, што ужо нельга было аднавщь.

Хутчэйшае аднауленне Мiнска можа быць паспяхова вырашана толькi 
пры актыуным i шыроюм удзеле у работах усяго працаздольнага 
насельнщтва горада, як працуючых на прадпрыемствах, ва установах, так i 
непрацуючых.

Для Улiку асабiстай працы грамадзян у аднауленш Мiнска Уводзiлiся 
кшжю адзiнага узору з занясеннем у iх аб’ектау аднаулення, характару 
выконваемых работ i колькасцi адпрацаваных гадзш. Кнiжкi выдавалiся 
кожнаму грамадзянiну, яю удзельнiчау у аднауленнi горада Мшска у вольны 
ад асноунай работы час.

У масавым нядзельнiку 8 кастрычшка 1944 г. прынялi удзел 
33 тыс. грамадзян. За адзш дзень склалi у штабелi 1 316 тыс. цаглш, 
падрыхтавалi 2 050 кубаметрау шчэбню, сабралi 1 065 тон шшых будаунiчых 
матэрыялау, ачысцш 15 500 квадратных метрау плошчы, засыпалi у варонкi 
2 500 кубаметрау грунту. Яркай старонкай у псторьй камсамола Беларуш 
з ,явiуся заклiк моладзi на будаунiцтва двух пгантау беларускай iндустрыi -  
трактарнага i аутамабiльнага заводау.

Камсамольцы i моладзь прадпрыемствау i навучальных устаноу 
г. Мiнска звярнулiся да уЫх камсамольскiх арганiзацый i моладзi Беларус з 
прапановай узяць шэфства над будоУлямi аутамабiльнага i трактарнага 
заводау, яюя будуць прадстауляць гонар нашай рэспублщы i яе сталiцы -  
Мшска. Было вырашана зрабщь гэтыя будоУлi камсамольскiмi, зрабiць 
справай гонару кожнага з нас, каб ужо у 1948 г. беларусюя аутамашыны 
пачалi свой iмклiвы бег па дарогах крашы, а беларускiя трактары аралi палi 
родных калгасау.

На заклiк камсамольцау сталiцы першымi адгукнулiся маладыя 
патрыёты Маладзечаншчыны. Клiч «Мшск на новабудоулй» адзiнадушна 
падхапiлi юнакi i дзяучаты Вiцебскай, Гомельскай, Магiлёускай i 1'нтттых 
абласцей. Да 2 лшеня 1946 г. добраахвотшю падалi больш за 5 500 заяу.

У пастанове, якая захоуваецца у фондах Нацыянальнага архiва, 
паведамлялася: «Камсамол Беларусi, яю праявiу сябе на працягу Айчыннай 
вайны самаадданым памочнiкам КП(б) Беларуш ва усей яе рабоце па 
аргашзацый i кiраунiцтве партызанскай барацьбой беларускага народа 
супраць нямецюх акупантау, павшен цяпер у вызваленых ад ворага раёнах 
узначалщь патрыятычны пад’ём моладзi, накiроУваючы усе сiлы 
камсамольцау i моладзi на аднауленне савецкага жыцця у гэтых раёнах, на 
усялякую дапамогу Чырвонай Армii у дасягненнi канчатковай перамогi над 
ворагам...» [1, спр. 2, арк. 281].



Да вайны на Беларус нал1чвалася больш за 13 000 школ, у яюх наву- 
чалася каля двух мшьёнау дзяцей. За тры гады акупацьй фашысцюя варвары 
спалш  i разбурыл1 большасць школьных будынкау, разрабавал1 маёмасць, 
зн1шчыл1 вучэбна-наглядныя дапаможнiкi. Усенародная дапамога школе 
паспрыяла таму, што у самы кароткi тэрмiн у рэспублщы былi адноулены 
звыш 11 000 школьных будынкау, за парты яюх села 1 275 000 дзяцей.

Да канца 1947 г. у Мшску працавала 10 вышэйшых i 17 сярэднiх 
спецыяльных навучальных устаноу, у якiх навучалася 13 500 юнакоу i 
дзяучат. Перад iMi стаялi вялiкiя i адказныя заданы па усебаковым навучаннi i 
выхаваннi савецкага студэнцтва.

Задавальняючы запатрабаванш народнай гаспадаркi краiны, у 1940 г. 
пачалi стварацца навучальныя установы працоуных рэзервау для 
падрыхтоую квалiфiкаваных рабочых усiх неабходных для крашы масавых 
спецыяльнасцей. Пры гэтым ушчвалшя не толькi народна-гаспадарчыя 
задачы, але i перспектывы развiцця сацыялiстычнай прамысловасщ i 
iнтарэсы абароны краiны. Ва Указе Презщыума Вярхоунага Савета СССР ад 
2 кастрычшка 1940 г. былi вызначаны тры тыпы прафеЫянальных 
навучальных устаноу: рамесныя вучылiшчы, чыгуначныя вучылiшчы i 
школы фабрычна-заводскага навучання (ФЗН). Навучэнцау усiх навучальных 
устаноу дзяржауных працоуных рэзервау савецкi урад узяу на свае поунае 
забеспячэнне. Напярэдадш вайны у рэспублiцы працавала 40 школ ФЗН, 
15 рамесных i 6 чыгуначных вучылiшчау, большасць iх пачала працаваць у 
Мшску i Мiнскай вобласцi.

На прамысловыя прадпрыемствы i будоУлi рэспублiкi са школ i 
вучылiшчау сiстэмы дзяржауных працоуных рэзервау у 1944-1945 гг. 
прыйшло 8 644 рабочых масавых прафесш.

Можна смела сказаць, што на аснове цэнтральнага плана, 
зацверджанага савецюм урадам у 1946 г., Мшск быу адноулены як сучасны 
iндустрыяльны цэнтр навукi, культуры i адукацыi Рэспублiкi Беларусь. 
У плане будаунщтва пасляваеннага Мiнска захавана гютарычна складзеная 
сетка вулiц, у той жа час прадугледжаны мерапрыемствы па фармiраваннi 
новага цэнтра горада i значнай рэканструкцыi галоунай магiстралi -  
Савецкай вулщы -  стварэннi на яе базе праспекта Ф. Скарыны, будаунщтве 
прамысловых раёнау сталiцы.

Новы Мшск з яго адроджанымi i нанова адбудаванымi заводамi i 
фабрыкам^ з яго утульнымi дамамi, шырокiмi вулiцамi i плошчамi, 
упрыгожанымi зеляншай, тэатрамi i паркамi уяуляе сабой сучасны горад 
сусветнага значэння.

Мшск правамерна носщь званне горада-героя. У яго аднауленш 
i далейшым развщщ адыграла вялiкую ролю моладзь Мшска i усёй 
Беларускай рэспублiкi.
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